

谢谢,儿媳们

姚化勤

“您老两口真好福气!三个媳妇这么和睦,国庆节一起旅游,一起吃住,一起品茶喝酒,天伦之乐啊,实在令人羡慕!”宴席尚未开始,我们陪坐的亲家母,突然发出了如是的感慨。

亲家母退休前为新华社常驻俄罗斯记者。大概外部环境 and 职业习惯使然吧?她留给我的印象是谨言慎行,从不虚语妄论。今天肯夸我们有福,看来,在他人眼里,我和老伴一定“福分非浅”了。可我怎么就体会不到呢?只是感到忙——一天到晚,忙着打扫卫生,忙着采米买菜,忙着接送孙子上下学……忙得把自己平素喜欢的文字早丢到了一边。

老伴倒似乎颇有些幸福感,皱纹密布的前额上,涨满了含饴弄孙的甜蜜。幸福是一种感觉,我和老伴各有不同的理解。不过,我们却有完全一致的认识:那就是我们的所谓幸福,根源在于三个儿媳的通情达理,尤其多亏了大儿媳范俐捷的贤惠和善解人意。像一只领头雁,是她领着弟媳们,远瞩直行,在蓝天上飞出了一个大大写的“人”字,所以我们这个大家庭才一直滋润着亲情的温馨。虽然三兄弟都已成家分灶,可一旦遇到困难,仍然不分彼此,携起手来共渡难关,其中有两件事给我留下的印象非常深刻,每每忆起,都感到格外欣慰。

首先是二儿子买房的事。二儿子比哥哥晚结婚二年。那时,京城的房价为每平方米一万多元,现在看来,当然不算高,但对刚走出校门的上班族来讲,简直是天价了。而据行家们预测,房价还有上扬的趋势。我赶紧卖掉我工作城市的房产,对二儿子说:“你买房啊,我添了十万元,你和弟弟也只能这个数了,知道根本不济事,可咱家实在弄不出钱来,只有靠你们自己筹款了。”

二儿子不愿欠太多的债务,恰巧又赶上政府平抑房价的政策出台,他想等

房价降点,自己将钱攒得差不多了再买。谁知,房价如同水中按不住的葫芦,政府越调控价格反而越高了。等两年后三儿子结婚,已涨到三万元一平方米了。好者,三儿媳是独生女,又有较好的家庭背景,买房没叫我操心。二儿子就不同了。一个“等”字,坐失机遇,让我们为此付出了昂贵的代价。眼看着孙子呱呱坠地了,眼看着孙子该上幼儿园中班了,眼看着房价飙升到四万多元一平方米了,他们仍居无定所呢!我和老伴那个急啊!和我们一样着急的,还有一直把他们兄弟当作自己孩子的姑姑和姑父,以及二儿媳的父母们。

无论如何得帮孩子尽快安个“窝”,不能再往后拖了。我们拿定主意,征得孩子们的同意后,开始行动了。于是,姑姑和姑父慷慨解囊,儿媳的父母鼎力相助。我也把和老伴平日省省的工资,连同近年来给一家出版社看稿的打工钱全取了出来,又向亲戚借了点,凑足了三十万元,正准备交给二儿子,无意间,从电视上看到一组镜头——一组因家产分配不公,兄弟反目、妯娌对骂的镜头——心里顿时犹豫起来。尽管相信自己的儿子不会对此斤斤计较,儿媳们都是知识女性,更不可能泼妇骂街,但老话讲“不患贫,患不均”,我的“不均”实在够大的了,会不会引起另两位儿媳的不满,造成家庭的不和呢?

我犯难了。一定是看出了我的心思,一天晚饭后,大儿媳问我:“爸,您给老二的房钱准备好了吗?我们为他凑了十万,还在继续凑呢,咱都多想想办法,帮他快点把房买了,听说房价还要涨呢。”

过了几天,三儿子也打来电话,说:“爸,您送我的买房钱我没用,我跟她商量好了,马上转给二哥……”

听了孩子们的话,我悬着的心一下子踏实了。

兄弟同心,其利断金。终于,在新一

轮房价涨潮到来之前,二儿子也能够安居乐业了。

再一件事,便与今天的旅游有关了。

和谐的家庭同样会遇到这样那样的难题。二儿子买过房不久,三儿子的宝宝要出生了,于情于理,老伴都应该尽快赶去照护三儿媳,接下来,再帮助她带好孙子。这不仅仅是做长辈的责任,恐怕很难独立挑起带孩子的担子。每每来大哥家看望我们(当时我们和大儿子生活在一起),总会拉着小侄女的手,似乎无意间赞扬婆婆几句:“妈妈不愧当教师的,养的娃娃多棒!我母亲虽然也读书写文章,还是驻外记者呢,可究竟没教过书,又有腰椎间盘突出毛病,恐怕很难独立挑起带孩子的担子。”话中的弦外之音,我们一听就明白了。

所以,老伴做好了立即去三儿家的准备。只是,另两家的孩子怎么办?二儿子的小子刚入小学,大儿家的女儿才上幼儿园,剩下我一个老汉如何接送呢?过去,也遇到过忙不开的时候,二儿媳顾全大局,把娃娃送到了山东姥娘家;现在,总不能让孩子停下课来,再跟着姥娘讨生活吧?

一样的道理,孙女也不会离开教育条件相对优越的京城。儿媳们都太重视娃娃的早期教育了,断不肯让自己的孩子“输在起跑线上”。而两个儿媳的父母又各有各的情况,或无法或不愿进京来。唉,真像一部电视剧中的歌词唱的:“生活是一团麻”,搞不好,她们妯娌间会不会也结下“解不开的小疙瘩”呢?我和老伴不得为此担心起来。

事实证明,我们的顾虑多余了。很快,大儿媳告诉老伴,她做通了父母的工作。——原来,她爸爸眼力不济,又经常呼吸道感染,咳嗽得厉害,因此,咋也不愿到车多霾重的大都市里生活,怕自己的身体吃不消,反而给孩子增添麻烦。可架不住女儿三番五次地劝说,到

底还是同意老两口一起来照看外孙女了。

一切问题迎刃而解。

如今,老伴已经到三儿家半年了,三个儿媳依然相处得亲似姐妹。这不,国庆节,二儿子出差未归,大儿子开车,带上大儿媳母女、二儿媳母子,提前一天来到了首都的南花园——盘山风景区,安顿好食宿后,又给三儿子打电话,要他们邀上三儿媳的父母一同前往。

三儿媳的爸妈都在大机关上班,足迹遍及欧美,什么样的风景没见过呢?而他们却欣然应约,想来,是为感受一下十多人欢聚一堂的大家庭的氛围吧?那么,我们这个家庭或许在他们眼里算得上值得一睹的景观了。

蓦地,忆起前年随大儿子游览瘦西湖的事儿来。那天,我们走出机场,刚登上儿子的朋友——一个资产过亿的年轻老板接站的车,老伴和儿媳就指点着窗外的景物,你问我答地聊开了。朋友一直把她们当成了久别重逢的母女,当得知她们是婆媳关系时,惊讶得连声赞叹:“唉,俺家啥都不缺,就缺阿姨和弟妹间的这种婆媳亲情……瞧瞧你们的家庭,该多么幸福啊!”

有文化的亲家,有钱的朋友,不约而同,都认为我们幸福,看来,我的“体会不到”是“身在福中不知福”了。仔细想想,也是。世上哪有十全十美的事情,自古鱼和熊掌难以兼得,现在即使苦点,累点,我也应该知足了。子孝家顺才是一个暮年人悦心健体的保证哩,还惋惜、留恋什么文字呢?那不过是名呀、利呀、身份地位呀一样的奢侈品而已,可有可无,随它去吧!

想清楚了,我宣布宴会开始,举起酒杯,动情地说:“老大姐说的对,我们的确是有福的。感谢孩子、尤其媳妇们给了我们幸福的晚年。现在,让我们一起,为我们、更为咱们大家庭的幸福干杯!”

春天的出入境

毛献军

当第一缕晨曦洒在出入境大厅上
出入境人就早早地
满腔热忱走向自己平凡的工作岗
是为了那忠诚为民的誓言
也是为了那些等待的目光

春天来了
鸟语花香
春风拂面
犹如温暖的双手
在抚摸婴儿的脸庞
让我们感谢大自然的恩赐——
姹紫嫣红
百花齐放
方寸窗口
用我们的双手
为群众办理各种出境证件
贴心为群众服务
用心把窗口擦亮
为春天的出入境书写美丽的篇章!

不忘初心
开始起航
扬起风帆
继续前进
让我们手拉手,肩并肩
一直前往
头顶,是冉冉升起的朝阳
脚下,是漫漫通天的大道

让“互联网+”便民服务平台
全面开放
并成为连接千家万户的网
微笑服务
窗口擦亮
让出入境人的精神
犹如温暖、和煦的春风
吹到群众的心坎儿上
为群众的出行插上爱的双翼
飞向自己最理想的地方!

扶贫工作志

省新卫

又是一年春夏忙,
田间麦浪青渐黄。
躬身亲临千家户,
绣花精神必发扬。
白天问询夜整档,
节假日期乡村往。
脱贫目标早实现,
责重绝不走场。

晚来欲憩众来访,
夜谈政策话家常。
真心实意为人民,
融入群众敞心窗。
心系民情忠于党,
愿为大众架桥梁。
甘于奉献心无悔,
精准扶贫历沧桑。

晚欲解乏饮一杯,
酒未斟起费思量!
督岗检查时无常,
促进工作正能量。
一路走来慎细微,
艰苦朴素要发扬;
摘掉贫穷落后帽,
吃苦受累也无妨。

上山打虎怎怕狼?
消除顾虑持久仗;
木兰淑女能成边,
况我七尺男儿郎!
大鹏翱翔凌云志,
看我今朝济贫帮;
愚公能移两座山,
脱贫未罢不返乡!

护士赞歌

王伟

一袭洁白的护士服
一顶端庄的燕尾帽
你是圣洁的“白衣天使”
你是美丽的“提灯女神”
你脚步轻轻
你身影匆匆
在与时间赛跑
在与死神争夺
提前一分钟 哪怕早一秒
就能减轻患者的伤痛
就会增加抢救的功效
你用细腻的双手
托起生命的希望

无论白天 无论黑夜
你恪尽职守 忘记疲劳
责任铭记心里
笑意写在脸上
你每一个鼓励的眼神
你每一声安慰的话语
为伤者带来温暖
让病人看到希望
在你的悉心护理下
有多少伤病者
走出病魔的阴霾
摆脱疼痛的折磨
重新走向健康

路边的那些垂柳(外一首)

路雨

在春天
多想看到
你扭动柔软的腰肢
提起罗裙
用轻盈的舞姿
喜盈盈的笑脸
迎来送往每一个
从你身边经过的人

可是惊魂未定的你
夜夜从噩梦中惊醒
害怕春天的到来
害怕在春天发芽
害怕那一拨一拨
粗鲁野蛮的撸野菜的人
他们会在每一个春天
蜂拥而来
蹂躏你的身体
糟践你的灵肉
让你心惊胆战
承受着各种摧残和折磨

他们用手中的钩子
斩断你满头的青丝
他们用手中的镰刀和利斧
把你弄得遍体鳞伤
筋骨骨折
裸露着白花花的骨茬
你只有怀揣着撕心裂肺的疼
在黑夜里暗自哭泣

你憎恨那些利欲熏心
粗鲁野蛮的撸野菜的人是
他们
盗走了你心爱的罗裙
你憎恨那些坐在城市餐桌
大快朵颐的食客

是他们
蚕食了大好的春光

一朵桃花

自古红颜薄命
任日月轮回
开也由之
败也由之
不事张扬
并不妖艳
只想追随陶公
去世外过一种
平淡的隐居生活
足够幸福温暖的那种

我讨厌春风里裹挟的文字
会吐出流言蜚语
温柔的中伤
会叫我自惭形秽
倍感娇羞
更讨厌那些
言过其实的修辞
总让我迷失
总让我找不到真实的自己
其实我就是我
我就是一朵朴实的桃花
深居简出

在春天
不要去追捧我
让我静静地盛开
更不要轻易
去触碰我的内心
我只想还原出真实的自我
让你看到我
我满脸的纯真和烂漫

※ 小小说

灵感

师建华

张局长的女儿第三次参加高考,成绩还是不怎么理想,只能读个三本。三本基本上都是民办高校,学费要交不少钱。

想到钱,局长夫人就气不打一处来。这怨气因张局长而生,当了几年局的局长户头上竟没有多出半分钱。每当看到别的局长一个个财大气粗,出手阔绰,她心里就不是滋味,总感觉低人一等。

张局长是位“实干派”局长,找他办事的排成队。局长一身正气,什么事都按章办,违规乱纪的招儿在他面前都不好使。

为孩子上大学的事,局长夫人将几年来的不满,火山爆发般地倾泻到局长身上。局长再也无法忍受她无休无止的唠叨,终于抖出了当局长的威风。

局里上上下下很快都知道局长夫人住院了,都以胜利关心自己几倍的热情询问情况。局长只是淡淡地说:“一点皮外伤,没什么。”

局长夫人倚在病床上,她将缠着纱布的手臂放在被子外面,床上挂着吊瓶,好像是在故意诉说着丈夫的罪行。阳光洒满一地,病房里充满温馨,可她的脸上还是布满了愁云,一半是为女儿的学费发愁,另一半是因丈夫动手打了自己而生气。

在医院住了两天,没有人来看望她。但她住的病房里却很热闹,很多人是来看望同室的一个病人。这个病人年龄和她相仿。人少的时候,她们聊到了一起,原来她的丈夫也是一位领导。

通过留心,她很快发现了一个秘密。每当一天中没有人来看望这位领导夫人时,她就开始没完没了地打电话。过不了多长时间就会有一帮人来看她,或拎着礼品或递上“红包”。也许是这招启发了局长夫人,于是,她也偷偷地给以前找自己丈夫办事的人打电话。

听着他们热心的问候,局长夫人心里很是舒服,似乎一下子找到了当官太太的感觉。

一个星期后,局长夫人出院了,光礼品就拉了好几趟,随身携带的挎包也早已鼓得变了形。

看着女儿高高兴兴地上大学了,局长夫人终于长长地出了一口气。这点皮外伤,值!

女儿开学不久,她万万没有料到的是一突发的灵感,竟把丈夫的“乌纱帽”给弄丢了。



心中的风景

马建立

春风送暖,和小学同学相聚是一个难忘的日子,也必定是一个值得终生珍藏的日子。

这天,阳光明媚,微风徐徐,班长东风的一个电话像一根长长的“牵心藤”,把分散四面八方四十年不曾谋面的小学同学相约母校。在母校重逢、相聚,我们彼此互请对方猜说名字,看能否说出人名相符的自己。几十年历尽风雨沧桑,交谈中已晓有四位同学英年早逝。昔日成排的青瓦红砖教室,已被矗立高耸的教学楼取代,在教学楼前合影,在教室寻觅小学时的座位,共思青涩的岁月。四十年前的同窗求学,恰同学少年,梦真情也纯,从毕业后的各奔东西,到今日的短暂相聚,有泪水,有欢笑,有问候,也有思念。我想,红尘陌陌中同窗五载,必定是前世所修的福缘。

其实每位小学同学都有一段动人的故事。助小学时顽皮,桀骜不驯,但身上却流淌、蔓延着沸腾的血液。其父曾参加过著名的上甘岭战役,经战斗洗礼多次立功受奖。助以父为荣,瘦挑的身材偶穿其父肥大的军服,配以肩章、帽徽、勋章,在学校引以自豪,虽然显得有点不伦不类,比正规军人逊色不少,但依然有板有眼。

上世纪八十年代后期,助以他睿智的思维、超前的行动,在县城的批发市场从事日常用品的批发兼零售。由于他经营灵活,诚信待人,渐渐成为“生意场”上的老手。敏锐的致富经使他掘取了人生的第一桶“黄金”,谁也料想不到,小学时把班上种在土里的花生种子扒出,在地上挖坑点燃树枝烧吃花生的“浪子”,如今已是腰缠万贯的“土豪”富翁了。

人生百味,有甘甜,也有苦涩;有欢喜,也有悲伤。午饭后的歌厅中,霓虹灯闪烁,音乐充盈了整个空间,助和平男女二重唱《北国之春》《真的好想你》,班长和玲则在柔光中翩翩起舞……

暗淡的灯光下,我凝望着赵的双眸,慢慢地走进她的内心世界,听她诉说人生的别离、生命的无常。嘈杂的歌声让她突然回头,大喝一声:“声音放低些。”她小巧玲珑,个性却未改,依然像少时无拘和张扬。

二十年前,她和她的另一半信心满满,赴上海浦东那片开发的热土去创业淘金。但情深缘浅,创业未半,爱人罹患疾病,别她而去,再也不能与她轰轰烈烈相伴一生。她失去了“主心骨”和“顶梁柱”,夫妻生死两茫茫。

人生苦短,在那段阴郁的日子里,她心存幽幽的哀怨,但生老病死是人之常态。大自然依然会花开花落,春夏秋冬仍循四季轮回,孩子还得一天一天长大,生活仍需一日一日过下去。是时,最大的孩子十六岁,在读高中,另两个分别读初中和小学,突然的变故使家中生活窘迫,孩子面临辍学的境遇。然而,谁说尘世无情?大女儿在班里的成绩首屈一指,学校的教导主任免除了她的学费,并把她接到家中吃住,她遇上了生命中的第一位贵人……

生活的磨砺使赵倔强并坚强,孩子成为了她的全部,看似弱小的身躯却蕴含着深深的母爱和永不屈服傲骨。为供子女上学,她放下悲伤,起早贪黑,拼命挣钱,每天打五份工,甚至借过高利贷……

风雨过后是彩虹,对一个不屈于命运摆布,积极与厄运奋力抗争的人,整

个世界都会为她变得春光明媚。现今,她的三个儿女都学业有成,两个在上海著名的投资公司工作,一个在研究所上班。她现在是家中的全职保姆,闲暇时挥毫泼墨,并在书法大赛中获奖。至今,她仍孤身一人,却依然神采飞扬,把生活过得多姿多彩,她的生命如凤凰涅槃,历练重生。她心怀谦卑和感恩,泪花闪闪,诉说着生活的艰辛和不易;她又面带微笑,自豪着孩子的成功和辉煌。在哭哭中保持着淡定的心态、纯真的表情,似乎一切风轻云淡。这是人生的滋味,也是幸福的味道。

从旭日东升到华灯初上,大家相见恨晚。晚宴上,班长的祝酒词把宴会推向了高潮。大家推杯换盏,酒杯同饮,在火锅升腾的袅袅香气里,氤氲着我们各自朦胧的初恋和友情。在大庭广众的饭桌上,毫无遮挡地讲述着昔日送出和接到的誓言一生、海枯石烂的情书纸条。有岁月的浸染和珍贵的回忆。虽都已年过半百,岁月在沧桑的脸上耕出了皱纹沟壑,也让依稀的风霜在头上播种出了两鬓斑白,但初心不忘,思绪荡漾在昔日的白马王子和白雪公主趣事上,是情窦初开最纯真的爱情宣言。

天色像鸟羽的翅膀遮住了阳光,拉起了夜幕,夜已深。天下没有不散的筵席,友情从餐桌上开始,也从餐桌上流逝,人有悲欢离合,月有阴晴圆缺,这才是生活的本色和真谛。大家像爬满缠绕竹子棚架上的那根吐芽舒叶的青藤,依依不舍。

车渐行渐远,把农家饭庄的一树繁花和青藤绿叶抛在了身后,却把美丽的风景种在了心中,悠悠四十载,绵绵同学情,这是一生一世的美丽风景!